vamente diferentes (no puedo decir: “esta manzana alimenta mas de lo
que me transporta esa bicicleta’’) y por tanto no tienen medida comun.
Ahora bien, toda mercancia es el resultado del trabajo humano, y los ob-
jetivistas consideran que la cantidad de trabajo, necesario para elaborar
un producto, ‘es la determinante de su valor. Llegan asi a la formula de
que “‘el valor de una mercancia es la encarnacion del trabajo socialmente
necesario para elaborarla”. Esto significa que no se trata del trabajo indi-
vidual invertido en una mercancia dada para producirla (por un trabaja-
dor habil, o un torpe), sino del promedio de tiempo de trabajo que ne-
cesita en una sociedad determinada, para elaborar una mercancia. Tam-
bién sefialan que el trabajo complejo (del trabajador especializado) es una
multiplicacion del trabajo simple (del trabajdor no calificado) determinable
en cada sociedad y en cada caso.

La formula se aplicaria entonces, diciendo aproximadamente: “hoy, en
México, se necesitan en promedio 15 minutos para hacer un pan (inclu-
yendo, por supuesto, el tiempo de trabajo necesario para cultivar el grano,
molerlo, reponer la parte proporcional de la maquinaria, etc.), y 10 ho-
ras para hacer un foco; por ello, el pan costarda .20 ¢ y el foco 40 ve-
ces mas, o sea $8.00.

Podemos concluir que la teoria subjetiva explica como se llega a un pre-
cio determinado, pero considera que el valor no es propio del producto,

sino solamente atribuido por el sujeto; la teoria objetiva en cambio, dice

qué es el valor, pero falta ver como se transforma este en precio (los pre-
cios oscilan en el mercado, aunque no cambien las condiciones de traba-
jo).

C) La plusvalia y la ganancia.

" Es importante ver aqui la teoria de la plusvalia, elaborada por Marx,

continuando la labor de los clasicos. Segun ellos lo Gnico que crea valor
es el trabajo humano. El obrero vende al capitalista una mercancia, que
no es el trabajo (que apenas se va a efectuar) sino la fuerza de trabajo
(es decir la capacidad psico-fisica de realizar un trabajo).

Esta fuerza de trabajo es una mercancia (se vende para adquirir otras co-
sas en cambio); su valor sera el mismo de toda otra mercancia: ia en-
carnacion del trabajo socialmente: necesario para producirla. Pero la fuer-
za de trabajo del obrero depende de la existencia del obrero mismo: es
decir, la produccion de la fuerza de trabajo es lo mismo que el manteni-
miento del trabajador (en sentido social, incluyendo su familia, sus nece-

sidades fisicas vitales y sus necesidades socialmente aceptadas, que pueden
variar mucho de un pais y de una €poca a otra). Por lo tanto, el valor

de la fuerza de trabajo, en una semana, digamos; es el trabajo necesario
para producir los bienes de que vive el obrero durante la semana, expre-
sado mas o menos en forma exacta en el salario. Sin embargo, desde --




que se inicid la agricultura y la ganaderia hay una discrepancia entre es-
te valor y lo que el obrero produce: El trabajador no emplea todo el
tiempo que puede trabajar, para producir lo necesario para subsistir (es
decir, en una jornada completa el trabajador produce mas de lo que ne-
cesita, elabora un producto adicional: este plusproducto se expresa en el
beneficio que obtiene el esclavista del esclavo, y en el tributo que entre-

ga el siervo).

En el capitalismo, este plustrabajo se expresa en forma de valor, y reci-

be el nombre de plusvalia.

En otras palabras, la plusvalia es el valor elaborado por el obrero, supe-
rior al valor de su propia fuerza de trabajo (no proviene de que se le

pague al obrero menos del valor de su fuerza de trabajo).

Una vez establecido que la plusvalia es la diferencia entre lo que predu-
ce y lo que consume el trabajador, se plantea el problema de su trans--
formacion en ganancia. Para esto, hay que tomar en cuenta varios ele-

mentos.

De acuerdo con la teoria sefhalada, s6lo el trabajo engendra valor (y plus-
valia): en otras palabras, Gnicamente la parte del capital que se invierte
en el pago de la fuerza del trabajo (en salarios) es variable, aumenta de

cantidad el resto (maquinas, materia prima, ete.), es constante, es decir
solamente trasmite su valor a la mercancia, sin cambiarlo.

De acuerdo con esto, un capitalista que emplea poca maquinaria y mu-

cha mano de obra (por ejemplo, el duefio de una tortilleria) tendra ma-
yor porcentaje de plusvalia que otro que necesite mucha maquinaria y
pocos trabajadores (por ejemplo el poseedor de una fundicion). Pero co-
mo el inversionista estd interesado en la ganancia que obtiene en relacion
con su capital total (sin distinguir entre capital constante y capital va-
riable), se desplazara hacia el sector que da mas beneficios (donde hay
mas demanda); la gran oferta generada asi hara bajar el precio del pro-
ducto por debajo de su valor y lo elevara en el caso opuesto (formando-
se asi la ganancia media).

Se establece asi el precio de produccion, que es la suma del capital
constante, del variable y de la ganancia media (gue es el promedio de
plusvalia que corresponde a todo capital en una sociedad dada; en otras
palabras, es el resultado de dividir toda la plusvalia entire todo el capital,
expresado en porcientos).

El comerciante debe disponer de determinado capital para cumplir con su
funcion; por ello se queda con una parte de la plusvalia (o ganancia me-




dia) engendrada en la produccion ya que de otra forma no tendria sen-
tico para él dedicarse al comercio y se orientarfa hacia la produccion.

También el banquero (que presta capital) recibe en la forma de interés
una parte de la plusvalia; el dinero que presta al industrial permite a
éste obtener una mayor cantidad de plusvalia en el mismo tiempo, y el
industrial remunera al prestamista mediante el pago del interes.

En esta forma, el valor se transforma en precio de produccion alrededor
del cual oscila el precio de mercado, segin las variaciones de la oferta y
la demanda; la plusvalia aparece como ganancia, a través de la formacion
de la ganancia media, y de su distribucion entre el sector industrial,
donde se engendra, el comercial y el banquero.

D) La reproduccion y la acumulacion.

La actividad economica no es un proceso (nico, sino continuo; a toda
produccion debe seguir otra produccion (reproduccion), y el material pro-
ductivo gastado debe reponerse. En tanto mas aprisa se realice la rota-
cion del capital (oasar de la forma monetaria a la productiva, de la pro-
ductiva a la mercantil de ésta a la monetaria v asi sucesivamente) mayor
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sera la masa de ganancia que arroje en un plazo dado.

Para ver como se desenvuelve el proceso de reproduccion de todo el ca-
pital social es necesario conocer la composicion del producto social glo-
bal.

Por producto social global se entiende el conjunto de bienes materiales
(maquinaria, combustibles, alimentos, ropa, etc.) qué se produce en una
sociedad en un afo.

Por tanto, vemos que el producto social global se constituye de: medios
de produccion y articulos de uso y consumo. De acuerdo con esto la
produccion social se divide en dos grandes ramas o secciones: La seccion
1 comprende la produccion de medios de produccion (industria pesada)
y la seccion 11 la produccion de articulos de uso y consumo (industria
ligera).

El valor del producto social global se determina por la suma de los si-
guientes elementos: (capital constante + capital variable - plusvalia).

Para que se mantenga el aparato productivo existente, es necesario que

exista un equilibrio determinado entre sus distintas ramas o secciones (si
llamamos | la industria pesada, Il la ligera, c el capital constante, v el
variable y p la plusvalia: para que se realice sin tropiezos la reproduc-
cion simple del capital, es necesario que Iv + Ip sean iguales a llc; en




otras palabras, que el valor de los bienes que consumen los trabajadores

(lv) y los capitalistas (Ip) de la industria pesada, sea igual al valor de
los medios de produccion que tiene que reponer la industria ligera (llc):

Sin embargo en la practica suele aumentarse el capital, aqui también se
da una proporcion necesaria, propia de cada caso (lv + Ip deben ser
mayores que llc). La industria pesada crece mas aprisa que la ligera (por-
que debe suministrarle mas materiales a ésta, y necesita mas también pa-
ra si misma). Esto significa, entre otras cosas, gue un pais sin industria
pesada propia, ayuda al desarrollo del pais que lo provee de los produc-
tos correspondientes.

Vemos por tanto, como el objetivo de la produccion capitalista —el ma-
ximo de ganancia— se logra ampliando la produccion y acumulando capi-
tal. Pero la ampliacion de la produccion y la acumulacion de capital se

consiguen a costa de la reduccion del nivel de vida de los trabajadores:

bajan el consumo y la solvencia.

Ello conduce a la contraccion del mercado y crea dificultades para la
realizacion de las mercancias, creandose entonces una contradiccion entre
la produccién y el consumo.

La burguesia ha tratado de superar dicha contradiccion apoderdndose de
mercados exteriores, creandose conflictos entre los paises que luchan por
éstos, originando incluso guerras mundiales.

E) La Crisis.

En todos los sistemas econémicos conocidos hasta hoy, ha habido en
ciertos momentos discrepancias importantes entre las necesidades normales
de la sociedad y los bienes disponibles, debidas a epidemias, sequias,
inundaciones, gquerras, etc. Pero en el sistema capitalista se presenta con
cierta frecuencia una crisis paraddjica: la poblacion no puede consumir,
porque se ha producido demasiado. Es la llamada crisis de sobreproduccion.

Viendo las estadisticas, es facil darse cuenta que hay movimientos perio-
dicos en la economia: hay sucesivamente crisis, depresion, reanimacion

y auge. El periodo que media entre el principio de una crisis y el pringci-
pio de la siguiente recibe el nombre de ciclo; en el siglo pasado solia
ser de unos 12 a 10 afios, y actualmente se ha reducido a unos 8-6
anos, o menos.

Las crisis suelen manifestarse primero en la dificultad para vender las
mercancias producidas, la baja de su precio, luego la desocupacion de
numerosos trabajadores, la quiebra de empresas hasta llegar a un nivel
(el de la depresion) de poca actividad econdomica. Algan tiempo después
cuando se han vendido, destruido o echado a perder las mercancias exce-
dentes, se reinicia el crecimiento de la produccion (reanimacion).




Los industriales adquieren nueva maquinaria (con lo que aumenta la ocu-
pacion de la industria pesada y la capacidad adquisitiva de los trabajado-
res de ésta), los negocios mejoran (auge), hasta gue nuevamente se pro-
duce mas de lo que el mercado puede absorber y se inicia otra crisis.

La intensidad de las crisis es muy variable, las ha habido en gue la pro-
duccién no ha bajado mas de un 5 o 10%o respecto a la anterior, la
mas fuerte que se conoce, iniciada en 1929, significo una baja de pro-
duccion de 40-50%/0 en muchas ramas industriales, una desocupacion ge-
neral del 3090 de los obreros industriales, y una tremenda destruccion

de productos elaborados y de elementos productivos.

Se ha discutido mucho sobre las causas de las crisis. Entre las principa-
les se sefiala la baja capacidad adquisitiva del pueblo (debida a bajos sa-
larios): (sin embargo el simple aumento de salarios no es la solucion,

porque la consiguiente disminucion de las ganancias, hace detener las in-

versiones), aqui se manifiesta la principal contradiccion del capitalismo:
la contradiccion entre el caracter social de la produccion y la forma pri-
vada capitalista, de apropiacion de los resultados de la produccion.

En el fondo de la mayor parte de las explicaciones se encuentra la dis-
crepancia entre la capacidad de produccion y la capacidad adquisitiva
(que aumenta mucho mas lentamente que aquélla) y la dificultad o im-
posibilidad de coordinar los distintos sectores de una economia dirigida
por propietarios individuales (anarquia de la produccion).




